II.- DISPOSITIVOS PARA AFORAR EN CONDUCTOS A PRESION.

PLACA DE ORIFICIO.-

Ciando se intercala una placa con orifi

cio, en una tuberia que transporta un gasto constante, es pPo

sible determinar este gasto aplicando el teorema de Bernoulli.

+ =+
i
e
|
G
N

‘l

3
0e

]
|

AN AN REYIV IR FITYLAN L |

//j:’{;{ Ll el 28 i &

i

-5 v
i ‘\ =

2zl

R A PRI e PR

En la figura 2, se muestra una placa de orificio, de seccién
transversal Az, en donde la vena liquida, después de contraer
se, tiene una seccién neta de CAz, donde C es un coeficiente

que depende de las caracteristicas del orificio.
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Aplicando la ecuacién de la energia entre los puntos 1 y 2,

se tiene:

Pero como Z; y Z, son iguales, reagrupando los términos y

simplificandc se tiene:

/0/_ . 2 2
-m{;' = _V’:" Vf&; o de laec.lt) /3;/‘5 _ Ve- 4
=8 2o (13)

Aplicando la ecuacién de la continuidad entre los puntos

ly 2, se tiene:

C:?: /4,L4 = C 4& Lé = égesfé

De donde:

Tefe
= CA4.V, 4 _
\A /;1 . C T Vz F
7d,
<

y substituyendo en la ecuacibén (13), se tiene:
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De donde, despejando la velocidad Vg , se tiene:

/- cr( K (14)

Aplicandc nuevamente la ecuacién de la continuidad, se obtie

ne finalmente para el gasto:

(15)

PLACA DE ORIFICIO CON DESCARGA LIBRE.~ Cuando después de ins
talar la placa de orificio, el tubo no se continfa y en con-
secuencia el agua descarga libremente (figura 3), la presién

en el punto 2, es cero, y en consecuencia, la ecuacibén para

determinar el gasto queda:
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PLACA DE ORIFICIO EN UN TANQUE.- Cuando un fluido descarga -
libremente de un tanque, a través de un orificio, (Fig. 4), -
como la seccién en el punto 1, es muy grande con respecto a la

seccibén contraida en el punto 2, el término

dz)’?’
Gl
es practicamente cero, y la ecuacibén queda, para calcular el

gasto:

e —

Q’-’CAz\ég%

(Teorema de Torricelli).
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VENTURIMETRO.~ El venturimetro es un dispositivo (Fig. 5),-
consistente en un estrechamiento o garganta que se instala en
una tuberia, disefiado en forma tal, tanto en su zona de acce-
so como en la de salida, que se evita la formacidén de turbu-
lencia y se asegura una variacién uniforme de las trayecto--

rias de las lineas de corriente.

Como por nc haber ccntraccifn menor a la seccién de la gargan

ta, la ecuacién de la continuidad para este caso es:

Q=AaA,V, = A, V,

donde Q = gasto.
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Al desarrollar la férmula de la velocidad (14), en este caso

queda:

Como al pasar el fluido por el venturi, existen ciertas pér-

didas principalmente al cambio de seccitn de la vena liquida
y a pérdidas por friccidn, el gasto real es menor que el co-

rrespondiente al que se obtiene al aplicar directamente la -
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ecuacién de la continuidad, en que la discrepancia es general

mente menor del 29%.

Para corregir esta diferencia, se aplica un coeficiente de

venturi Cv, y obtener de esta manera el gasto real:

7=rx
Q:AJVI=(¢/42V2=C,J_,42 G (e D 08)
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TUBO PITOT.- Un tubc doblado en forma de L, y abierto de los
dos lados, semejante al que se muestra en la figura 6, recibe
el nombre de tubo Pitot, en honor del investigador francés --

que usd primeramente este dispositivo para medir velocidades

en liquidos.
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Figura 6




Debido a la carga por velocidad, el fluido empuja a la colum-
na contenida dentrc del tubo a una altura mayor que en el pun

to 1, hasta quedar en equilibrio, mientras el flujo no cambie

de velocidad.

Aplicando la ecuacién de la energia a la linea de flujo que

pasa por el orificio del tubo Pitot, se tiene:
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De donde, despejando la velocidad, se tiene:

\/,:\%g%:ﬁ (19)

De ahi se deduce que el aumento de carga por presibébn en el -~
punto 2, es igual a la carga por velocidad en el punto 1, o -

lo que es lo mismo, la carga por velocidad se transformé en -

carga por presion.

En la figura 7, se muestran unos tubos Pitot sumergidos en un

canal abierto,
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Figura 8

en los que el extremo del brazo vertical ests expuesto a la -

presiébn atmosférica.

A la misma profundidad, los tres tienen una abertura que per

mite el libre paso del fluido hacia el interior del tubo.

En el caso (a), la carga por velocidad V . se transforma in-

tegramente en carga por presién, indicada por h en la figura.

En el caso (b), la abertura del tubo queda hacia aguas abajo,
produciéndose una depresién en el nivel interior del tubo, cu

ya magnitud estd indicada con h .,
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En el caso (c) en que la abertura queda a 90° con la direc—-

cién del flujo, la depresién qQue se observa est& indicada por

o, A
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la letra ha .

Experimentcs realizados por Darcy, mostraron que hy equiva

2

; Vi .
le aproximadamente a O.#Szég , ¥ que h, equivale --

7 2

aproximadamente a O. 68-\{'-

%
Con el fin de facilitar las lecturas, se han ideado combina--
ciones de tubos Pitot, unidos en distintas formas, tal como -
el que se muestra en la figura 8, gue permiten tomar una lec-

tura diferencial, la que es funcién de la carga por velocidad:

g___.__-}?’ = K P
W)

—

&

De donde la velocidad medida por el tubc es:

Vi=(s Zq\/g
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Ce = ey




